

ОТЗЫВ

**научного руководителя
на диссертацию Е. О. Майоровой**

**«Реализация целей уголовно-исполнительного законодательства
при исполнении наказаний без изоляции осужденного от общества»**

За период обучения в аспирантуре и подготовки диссертации Е. О. Майорова зарекомендовала себя как инициативный, целеустремленный, ответственный исследователь, умеющий самостоятельно формулировать цели и задачи научного исследования, анализировать полученные результаты, а также определять пути преодоления возникающих трудностей. Наряду с исследовательской деятельностью в период обучения в аспирантуре Е. О. Майорова активно принимала участие в учебном процессе, экзамены кандидатского минимума сдала на «хорошо» и «отлично». Формированию столь высоких исследовательских способностей во многом способствовал опыт практической работы соискателя – в качестве помощника судьи Октябрьского районного суда г. Рязани и заведующего кабинетом кафедры уголовного права и криминологии Рязанского филиала Московского университета МВД России имени В. Я. Кикотя.

В диссертационном исследовании О. Е. Майорова рассмотрела теоретические аспекты механизма реализации целей уголовно-исполнительного законодательства при исполнении наказаний без изоляции осужденного от общества, систематизировала и проанализировала возникающие при этом проблемы, разработала значимые для практики исполнения альтернативных лишению свободы наказаний предложения, а именно – Программу по достижению цели исправления осужденных к наказаниям без изоляции от общества, состоящих на учете в уголовно-исполнительных инспекциях ФСИН России; проекты поправок в нормативно-правовые акты различного уровня, регулирующие вопросы совершенствования деятельности уголовно-исполнительных инспекций по

достижению целей уголовно-исполнительного законодательства при исполнении наказаний без изоляции осужденного от общества.

Диссертационное исследование отвечает критериям актуальности и научной новизны, поскольку рассмотрение и обоснование правовой природы механизма достижения целей уголовно-исполнительного законодательства при исполнении наказаний без изоляции осужденного от общества имеет важное значение для развития уголовно-исполнительного законодательства и совершенствования процесса исполнения альтернативных лишению свободы наказаний. Без теоретического осмысления целей уголовно-исполнительного законодательства, их обеспечивающей роли при исполнении наказаний без изоляции осужденного от общества, невозможно совершенствовать уголовно-исполнительное законодательство и реформировать уголовно-исполнительную систему, в частности учреждения и органы, исполняющие названные наказания, в соответствии с программными документами, принимаемыми Правительством Российской Федерации.

Диссертация Е. О. Майоровой – одно из первых в науке уголовного и уголовно-исполнительного права теоретико-прикладное исследование, в котором сформулированы научно обоснованные подходы к решению проблем по достижению рассматриваемых целей, теоретические выводы, практические предложения по повышению эффективности достижения целей уголовно-исполнительного законодательства при исполнении наказаний без изоляции осужденного от общества в современных условиях.

Научную ценность работы обуславливают разработанные правовые дефиниции, характеристика и признаки механизма реализации целей уголовно-исполнительного законодательства при исполнении наказаний без изоляции осужденного от общества, критерии классификации средств исправления осужденных к наказаниям без изоляции от общества, определяющих возможность достижения цели исправления осужденных к наказаниям без изоляции осужденного от общества.

В работе также исследуется зарубежный опыт исполнения наказаний без лишения свободы, международные стандарты в этой области, используются официальные статистические данные Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации, ФКУ НИИТ ФСИН России и других правоохранительных органов.

Автор проанализировала в работе значительное количество научных работ российских и зарубежных правоведов в области криминологии, уголовного и уголовно-исполнительного права, а также иных отраслей права.

Большое внимание уделено практическим аспектам применения наказаний без изоляции осужденного от общества. Проведено анкетирование 378 сотрудников филиалов уголовно-исполнительных инспекций территориальных органов ФСИН России, 679 осужденных к наказаниям без изоляции от общества, состоящих на учете в уголовно-исполнительных инспекциях.

Основные результаты диссертационного исследования докладывались на международных научных конференциях и мероприятиях иного уровня (Ижевск, Москва, Омск, Пермь, Рязань и др.). Хотелось бы также отметить, что основные тезисы исследования были обсуждены в работе зимней Школы молодых ученых, которая проходила на базе ФГБОУ ВО «Московский государственный юридический университет имени О. Е. Кутафина (МГЮА)» с 30 января по 3 февраля 2017 года.

Выводы и рекомендации Е.О. Майоровой внедрены в практическую деятельность Управления организации исполнения наказаний, не связанных с изоляции осужденного от общества, ФСИН России, УФСИН России по Рязанской области, УМВД России по Рязанской области и в образовательный процесс Академии ФСИН России, Кировского ИПКР ФСИН России, Нижегородской академии МВД России, Орловского юридического института МВД России имени В.В. Лукьянова, Рязанского филиала Московского университета МВД России имени В.Я. Кикотя.

По теме исследования Е. О. Майоровой опубликовано 19 научных статей, в том числе 5 в рецензируемых научных изданиях, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертационных исследований на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук, включенных в Перечень ВАК при Минобрнауки Российской Федерации, 1 в иностранном журнале «Журнал Белорусского государственного университета. Право» (включен в Перечень Высшей аттестационной комиссии Республики Беларусь для опубликования результатов диссертационных исследований по юридическим наукам).

На основании изложенного можно сделать вывод о практической и теоретической значимости диссертационного исследования, а также о личном вкладе автора в развитие науки уголовно-исполнительного права.

Подготовленная диссертация Е. О. Майоровой является актуальным, самостоятельно выполненным, законченным научным исследованием монографического характера.

Считаю, что диссертация Е. О. Майоровой «Реализация целей уголовно-исполнительного законодательства при исполнении наказаний без изоляции осужденного от общества» отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени кандидата наук, соответствует научной специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное права, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук.

Научный руководитель:

профессор Института Академии ФСИН России

по кафедре уголовно-исполнительного права

кандидат юридических наук, профессор

«21» июня 2019 г.

В. Н. Чорный

